



Parlamentul României
Camera Deputaților

Grupul parlamentar al Partidului Democrat-Liberal

EXPUNERE DE MOTIVE

În 2011 se împlinesc 22 de ani de la declanșarea Revoluției Române. Putini știu, însă, că revoluția ar fi început la Iași dacă nu ar fi intervenit forțele Securității. În zilele premergătoare datei de 14 decembrie 1989, un grup de iesenii curajoși au împânzit orașul cu manifeste care cereau populației să vină în Piața Unirii, din centrul localității, pentru a protesta împotriva regimului comunist. Disidenții anunțau formarea Frontului Popular Român, formațiune anticeausescu. Ziua manifestărilor a fost stabilită că fiind 14 decembrie 1989. În seara zilei de 13 decembrie 1989, organizatorii și susținătorii ferventi ai schimbării regimului comunist, au fost arestați de forțele de represii ale lui Ceaușescu. Cassian Maria Spiridon, Stefan Pruteanu, Vasile Vicol, Aurel Stefanachi, Ionel Sacaleanu, Valenti Odobescu, Titi Iacob, liderii mișcării, au fost duși în beciurile Securității, bătăi și înfometati până pe 22 decembrie.

În dimineața zilei de 14 decembrie 1989, iesenii au observat în Piața Unirii și pe străzile care duceau spre piață o concentrare neobisnuită de uniforme militare, de mașini de pompieri și miliție, de indivizi care se miscau permanent pe distanțe mici și care trăgeau cu urechea, atenți la tot ce se petrecea în jur. Fuseseră aduse forțe de ordine din toate județele Moldovei pentru a interveni în forță împotriva oricăror acțiuni ostile regimului comunist, sub pretextul organizării în orașul moldav a "Dinamoviei".

Manifestația a fost înăbușită din față, dar semnalul fusese tras. Peste câteva zile, la Timișoara, a izbucnit revoluția care s-a extins rapid în București apoi în toată țara. Rolul celor două orașe martir nu poate fi contestat de nimeni. Dar să nu uităm că revoluția a fost pregătită și la Iași. Ar fi putut izbucni în orașul moldav, dacă securității nu ar fi intervenit în forță, arestand liderii mișcării de eliberare de sub regimul comunist.

De fapt, revoluția a început la Iași chiar dacă nu de avengura dorită.

Acest lucru este atestat chiar de articolul 3, litera b, alineatul 3, din Legea 341/2004, legea recunoștinței față de eroii martiri și luptătorii care au contribuit la victoria Revoluției române din decembrie 1989, care precizează:

"Luptător Remarcat prin Fapte Deosebite – atribuit celor care, în perioada 14 – 25 decembrie 1989, au mobilizat și au condus grupuri sau multimi de oameni, au construit și au menținut baricade împotriva forțelor de reprimare ale regimului totalitar comunist, au ocupat obiective de importanță vitală pentru rezistența regimului totalitar și le-au apărat pînă la data judecării dictatorului, în localitățile unde au luptat pentru Victoria Revoluției române din decembrie 1989, precum și celor care au avut acțiuni dovedite împotriva regimului și însemnelor comunismului între 14 – 22 decembrie 1989".

În manualul pentru clasa a XII-a, din 1996, Editura Didactică și Pedagogică, "Istoria Românilor. De la 1821 pînă la 1989", la pagina 382, este menționat faptul că:

"La 14 decembrie 1989, era pregătită să izbucnească la Iași o acțiune de protest antidictatorială, dar aceasta a fost înăbușită în față de către organele de reprimare".

A uita curajul celor care au pregătit manifestarea din 14 decembrie 1989 de la Iași, a uita jertfa lor, a uita meritele acestora, a-i uita pe ei însșiși poate fi considerată o crimă.

Pentru a cinși eroismul lor, al iesenilor, solicit, în numele locuitorilor urbei moldave, acordarea municipiului Iași a titlului de "Oras Initiator al Revoluției din decembrie 1989".

INITIATORI

Oprea Dumitru Senator PDL

Popa Mihaela Senator PDL

Dobre Cristina Elena Deputat PDL

Movila Petru Deputat PDL

Paduraru Nicusor Deputat PDL

Spînu Marius Deputat PDL